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  RECOMENDACIONES
   

Realizar estrategias de manejo de plagas que incluyan alternancia de productos que 
pertenecen a distintos grupos de resistencias.

REFERENCIAS

RG: Riego por goteo
AF: Aspersión foliar
NE: No establecido
SR: Sin restricciones
PP: Planta por planta

 

Seleccionar preferentemente plaguicidas de banda verde.

Respetar el PC (periodo de carencia).

Realizar los tratamientos de control en base al monitoreo de la plaga, el nivel de daño 
defi nido por el productor y la residualidad del plaguicida.

Consultar a profesionales de las Agencias de Extesión de INTA para el correcto diag-
nóstico de la plaga.

 FORMULACIONES

SC: Suspensión Concentrada
SP: Polvo Soluble
SL: Concentrado Soluble
EC: Concentrado Emulsionable
EW: Emulsión Aceite en Agua
GR: Granulado
WG: Granulado Dispersable
WP: Polvo Mojable
CS: Suspensión de Encapsulado
OD: Dispersión Oleosa
ZC: Formulación mezcla de CS y SC
SE: Suspo-emulsión

Protección vegetal
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INSECTICIDAS, ACARICIDAS, NEMATICIDAS Y 
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Abamectina /
Avermectina 

6

  EC 1,8%
 80 - 100 cc/100 L 
de agua + 250 cc  
de aceite mineral                                                          

SC 8,4%
 17 - 21,5 cc/100 L de 

agua + 250 cc de aceite 
mineral  

3

Translaminar. Ingestión y contacto, sobre larvas. 
Al observar los primeros daños. Dosis más alta bajo condiciones de 
alta presión de plaga, ante condiciones climáticas favorables para la 

plaga y/o mayor densidad foliar del cultivo.

Acefato 
1B

SP 75% y 80%
Almácigo:

20 g/10 L de agua                                                                           
Cultivo defi nitivo:

100 g/100 L de agua

21
Sistémico. Ingestión y contacto. 

Almácigo: dosis para 50 m2, con plantas de 7 a 8 hojas.  
En cultivos defi nitivos, al observar los primeros daños.

Azadiractina
UN

EC 1,2%
200 - 400 cc/100 L de 

agua
SR

Cobertura. Ingestión y contacto, sobre larvas. 
Sumergir o regar los plantines, previo al trasplante. Adecuar la dosis 
y la frecuencia de aplicación según la presión de la plaga. Regular 

el pH del agua entre 5,5 - 6,5. 

Benzoato de 
emamectina

6

WG 5%
30 - 40 g/100 L de agua                                        

SG 5%
 30 - 40 g/100 L de agua 

+ 250 cc de aceite 
mineral refi nado al 90%                                                                    

1

Translaminar. Ingestión y contacto, sobre larvas. 
Cuando se detecten 1 o 2 foliolos con larvas vivas por planta. 

Dosis más alta bajo condiciones de alta presión de plaga. 
Máximo 2 aplicaciones por ciclo.

Cartap
14

SP 50%
0,75 - 1,05 kg/ha 14

Sistémico. Ingestión y contacto. 
Cuando se detecten los primeros ataques de la plaga. Tomates sin 
tutor: caudal de 600 - 800 L/ha. Con tutor: 800 - 1000 L/ha. Ajustar 

la dosis al crecimiento de la planta.

Cipermetrina  
3A

EC 25%
 40 cc/100 L de agua                                                                                                                                             

          
21

Cobertura. Ingestión y contacto, con poder de volteo. 
Sobre huevos, larvas y adultos. 

De amplio espectro. Efectuar tratamientos cuando se detecten los 
primeros daños.

Cipermetrina  
+ Clorpirifos

3A - 1B

EC 5 % + 50 %
 150 cc/100 L de agua 21

Cobertura. Ingestión y contacto, con poder de volteo. 
Sobre huevos, larvas y adultos. 

De amplio espectro. Aplicar al observar los primeros daños.

Clorantranili-
prole

28

SC 20%
 20 cc/100 L de agua                                                                   

WG 35%
 15 g/100 L de agua             

1

Citotrópico. Sistémico por raíces en almácigos o en el 
trasplante. Ingestión y contacto. Sobre huevos, larvas 

y adultos. 
Aplicar al observar la presencia de plaga.  

Clorantranili-
prole + 

Tiametoxan
28 - 4A

SC 10% + 20%
Almácigo:

100 cc/100 L de agua 
7 cc/1000 plantines                                                                           

PP:100 - 125 cc/100 L 
de agua

3

 Sistémico por raíces en almácigos o en el 
trasplante. Ingestión sobre larvas. 

Almácigo: regar los plantines con 1,5 L de solución por bandeja. 
PP: aplicar  en la zona del cuello de cada planta, con 35 cc de solu-
ción, dentro de los 15 días posteriores al transplante. Dosis más alta 

con alta presión de la plaga.
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Fenoxaprop 
Etil A 1 EW 11%

 0,8 -1,5 L/ha 30  Postemergencia. 
Selectivo. Sistémico. Absorbido por hojas y transportado a los 
ápices en tallo, raíces, rizomas y estolones. Malezas anuales: 
con 2 a 3 hojas hasta inicio de macollaje. Sorgo de Alepo: con 
20 a 30 cm de altura, antes de emisión de la panoja. Chepica: 
con 10 a 12 cm de largo de estolones. Excelente graminicida 

con acción sobre rizomas y estolones. 

Fluazifop - 
P - Butil A 1

EC 35%
 0,4 - 0,6 L/ha                                                         

EC 15%
 0,8 - 1,2 L/ha                                                     

SR

Setoxidim A 1 EC 18,40%
 1,5 - 5,5 L/ha 15

Postransplante y en siembra directa de
 postemergencia. 

Sistémico. Absorbido por hojas y transportado a los ápices en 
tallo, raíces, rizomas y estolones. Selectivo para cultivos de hoja 
ancha y algunas lilíaceas. Aplicar con buena humedad del suelo. 
En malezas anuales: con 2 - 4 hojas, 1,5 L/ha; con 2 - 3 maco-
llos, 2 L/ha. Chepica: 4,5 a 5,5 L/ha; sorgo de Alepo semilla: 1,5 

L/ha; rizoma: hasta 3,5 L/ha. 

Momento de aplicación del herbicida

Pretransplante incorporado: se aplica en cobertura total, sobre suelo bien preparado, sin terrones; se incorpora a 10 cm de profun-
didad mediante rastra en dos pasadas cruzadas; se arma la cama y se transplanta.

Preemergencia (cultivo de siembra directa): se aplica después de la siembra y antes de la emergencia de las malezas, en cobertura 
total o en bandas. Se incorpora con el agua de riego. 

Post-transplante: se aplica después del trasplante del cultivo y, generalmente, antes de la emergencia de las malezas. Puede ser 
aplicado durante el ciclo del cultivo sobre malezas emergidas.

Resistencia a insecticidas o acaricidas: cambio heredable en la sensibilidad de una población de una plaga que se refl eja en re-
petidos fallos de un producto para alcanzar los niveles de control esperados al ser usado de acuerdo con las recomendaciones de la 
etiqueta para esa plaga (IRAC). 

Resistencia a herbicidas: habilidad heredable de una planta de sobrevivir y reproducirse después de estar expuesta a una dosis de 
herbicida que en condiciones normales es letal para el tipo silvestre de la especie (Kogan, 2003).

Grupos de resistencia: clasifi cación de los plaguicidas según el modo de acción. En este folleto las clasifi caciones corresponden a 
las desarrolladas por el Comité de Acción para la Resistencia a los Insecticidas (IRAC), el Comité de Acción para la Resistencia a los 
Herbicidas (HRAC) y la Sociedad Norte Americana de las Ciencias de las Malezas (WSSA).

Defi niciones

* Prometrina tiene registro para tomate; solo realizar aplicaciones dirigidas debido a su fi totoxicidad para con el cultivo.

Fuente: Elaboración propia con datos de Resolución 934/10 de SENASA listado actualizado en abril 2018. Lista de Formulados 2017 de SENASA. Guía  de  Productos  Fitosanitarios  
CASAFE  2011, 2015/2017 y 2017/2019. The Pesticide Manual. 15ª Edition. IRAC Mode of Action Classifi cation Scheme. Mayo 2018. Versión 8.4. HRAC Classifi cation of Herbicides 
and Resistance Development. 2018. Summary of Herbicide Mechanism of Action According to the Weed Science Society of America (WSSA)
PC: Periodo de Carencia. Form.: Formulación. Concentr.: Concentración.

Post-emergencia: se aplica después de la emergencia de la maleza y, normalmente, también del cultivo. Su aplicación puede ser en 
cobertura total, en bandas o dirigida.
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Pendimetalin
  K1 3

EC 33%
 3 a 5 L/ha                                              
CS 45,5%
 2 a 3,3 L/

ha

SR

Pretransplante incorporado. 
Incoporar al suelo previo el armado de la cama de plantación. 

Absorbido por plántula. No controla malezas establecidas, 
apio cimarrón (Ammi majus), ni perejilillo (Ammi visnaga). 

Suelos livianos: dosis menor; suelos pesados o con materia 
orgánica: dosis mayor. Fitotóxico en tomate de siembra 

directa.

Trifl uralina K1 3

EC 48% 
1,2 a 

2,4 L/ha                                                              
EC 60% 

1 a 2  L/ha

SR

Pretransplante incorporado. 
No controla malezas: crucíferas, solanáceas y 

compuestas. Aplicar al suelo bien preparado, sin terrones, 
incorporar a 10 cm dentro de las 6 horas, para evitar su 

fotodegradación. Dosis menor: suelos livianos; dosis mayor: 
suelos pesados. Fitotóxico en tomate de siembra directa.

Rimsulfuron                        B 2 WG 25%
 140 g/ha 60

Postemergencia. 
Selectivo. Sistémico (por hojas y raíces). En tomate de 

siembra directa aplicar a partir de la 2ª - 3ª hoja verdadera; 
en trasplante, cuando la planta esté bien enraizada. No regar 

hasta 72 h después de la aplicación. Utilizar en malezas 
jóvenes -hasta 2-4 hojas- y en activo crecimiento. Controla 

tomatillo (Solanum sarrachoides) y sorgo de Alepo de semilla 
(Sorghum halepense)
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Metribuzin C1 5

SC 48%
 700 cc/ha                                            
WG 70%
 480 g/ha

60

Pretransplante: absorbido por raices 
y translocado via xilema. 

Postransplante: efecto de contacto y residual. 
En siembra directa: preemergencia y postemergencia 

de tomate..
Selectivo. Fitotóxico en tomate aplicado en días nublados 

y en suelos arenosos. No controla bledo (Amaranthus 
quitensis), pata de gallina (Eleucine indica). Controla 
dicotiledóneas, poáceas y sorgo de Alepo de semilla 

(Sorghum halepense).
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S - Metolaclo-
ro K3 15

EC 96%
 600 - 900 

cc/ha
SR

Pretransplante y, en siembra directa,
 de preemergencia.

 Inhibe el crecimiento de la radícula y el tallo. Sobre suelo 
húmedo, bien desmenuzado, sin terrones. Aplicar e 

incorporar con rastra a 10 cm de profundidad. En cebollín 
(Cyperus rotundus), romper rizomas con un buen laboreo en
 primavera; solo inhibe la brotación de algunos tubérculos. 

HERBICIDAS PARA EL CULTIVO DE TOMATE

Ing. Agr. Jorge Bustos
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Clorfenapir
13

SC 24%
 50 cc/100 L de agua 7

Translaminar.  Ingestión y contacto, sobre larvas. 
Al principio del ataque de la plaga. 
Máximo 5 aplicaciones por ciclo. 

Clorfl uazuron
15

EC 5%
 100 - 150 

cc/100 L de agua                                            
1 L/ha                               

3
Cobertura. Ingestión sobre larvas. 

Al observar los primeros daños. En campo abierto, se recomienda el 
agregado de un adherente a razón de 100 cc/100 L agua.

Clorpirifos Etil 
1B

CS 25%
320 cc/100 L de agua                                                

EC 48%
160 cc/100 L de agua                       

21 Cobertura.  Ingestión, contacto e inhalación, con poder 
de volteo. Sobre adultos, larvas y huevos. 

De amplio espectro. Aplicar al observar los primeros daños. 
En ataques intensos repetir a las 2 semanas.Clorpirifos  

Metil
1B

EC 48%
200 cc/100 L de agua                       7

Cyantranili-
prole /

Cyazipyr
28

OD 10%
40 - 50 cc/100 L de agua 1

Sistémico. Ingestión sobre larvas.
 AF: ante la presencia de plaga. En caso de ser necesario 

repetir a los 10 -14 días. 

SC 20%
Almácigos: 12 

cc/1000 plantines                                                   
RG: 500 - 600 cc/ha

PP:
40 - 50 cc/100 L de agua

1
 Inmersión de bandejas 3 días antes del trasplante. 

RG o PP: para asegurar una buena absorción del producto realizar 
los tratamientos del suelo hasta los 40 dìas luego del transplante.

Deltametrina / 
Decametrina

3A

  EC 5%
30 cc/100 L de agua                                          

EC 10%
15 cc/100 L de agua                                             

3
Cobertura. Ingestión y contacto, con alto poder 

de volteo. Sobre larvas y adultos. 
De amplio espectro. Aplicar al observar los primeros daños. 

Flubendiamide
28

SC 48%
30 cc/100 L de agua

240 cc/ha      
5

Translaminar. Ingestión sobre larvas. 
Al observar 2 foliolos con daño fresco/planta. No realizar más de 2 

aplicaciones consecutivas y no más de 4 en el ciclo del cultivo.

Gammacialo-
trina 

3A

    CS 15% 
14 cc/100 L agua 1

Cobertura. Ingestion y contacto, con alto poder 
de volteo. Sobre huevos, larvas y adultos. 

Ante los primeros daños después del trasplante. Repetir la aplica-
ción según grado de infestación y crecimiento del cultivo. 

Imidacloprid 
+ Novaluron + 

Bifentrin
4A-15-3A

SC 17,5% + 3% + 2% 
150 cc/100 L de agua 

+ 0,25 % aceite
3

Citotrópico, traslaminar y cobertura. Ingestión y 
contacto. Sobre huevos, larvas y adultos. 

Iniciar la aplicación con 1 o 2 foliolos con larvas vivas por planta.

Indoxacarb
22A

WG 30%
 16 - 20 g/100 L de agua 1

Translaminar. Ingestión y contacto, sobre larvas 
y adultos. 

Al observar los primeros daños.  

Lambdacialo-
trina

3A

EC5 %
CS 5%

85 cc/100 L de agua
1

Cobertura. Ingestión y contacto, sobre larvas 
y adultos. 

Al observar los primeros daños. Repetir la aplicación según 
grado de infestación y crecimiento del cultivo. 

Lufenuron
15

EC 5%
EW 5%

40 - 100 cc/100 L de 
agua

7

Cobertura. Ingestión sobre larvas. 
Ovicida y esterilizante de hembras. 

Ante los primeros daños. No realizar más de 2 aplicaciones 
consecutivas.



Plaga
Principio 

activo y grupo 
de resistencia

Form., concentr. 
y dosis PC Momento de aplicación / 

Propiedades del plaguicida

P
ol

ill
a 

de
l t

om
at

e
 (T

ut
a 

ab
so

lu
ta

)

Metafl umizone
22B

SC 24%
 100 cc/100 L de agua 3

Cobertura. Ingestión sobre larvas. 
Aplicar dentro del período de fructifi cación hasta cosecha, cuando 

se detecten las primeras larvas.

Metoxifeno-
cide

18

SC 24%
35 - 50 cc/100 L de agua 1

Cobertura. Ingestión sobre larvas. Ovicida. 
Iniciar las aplicaciones al detectar los primeros vuelos de la plaga. 

Residualidad de 8 a 10 días.

 Novaluron 
15

EC y SC 10%
 30 - 50 cc/100 L de agua 1

Cobertura. Ingestión y contacto, sobre larvas. 
Ovicida y esterilizante de hembras. 

Cuando se observa el inicio del ataque 
(15 - 20 % de daño foliar). 

Permetrina
3A

EC 38,4%
 30 cc/100 L de agua 1

Cobertura. Ingestión y contacto, con poder 
de volteo. Sobre larvas y adultos. 

Iniciar los tratamientos desde trasplante ante la 
aparición de la plaga.

Spinosad
5

     SC 24%
30 cc/100 L de agua                                     

SC 48%
 15 cc/100 L de agua

7

Cobertura. Ingestión y contacto, 
sobre larvas y adultos. 

Con un 2% de hojas con daños visibles. Máximo 3
 aplicaciones por temporada y no más de 2 consecutivas. 

Tefl ubenzuron                  
15         

 SC 15%
50 cc/100 L de agua 7

Cobertura. Ingestión y contacto, 
sobre huevos y larvas. 

Aplicar al detectar los primeros daños de la plaga.

Trifl umuron
15

SC 48%
30 cc/100 L de agua 7 Cobertura. Ingestión sobre larvas.

 Aplicar al detectar los primeros daños de la plaga. 
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Abamectina /
Avermectina + 

Tiametoxan
6-4A

SC 3,6% + 7,2%
 125 - 150 cc/100 L de 

agua + 250 cc de aceite 
mineral 

2
Sistémico, translaminar y citotrópico.

 Ingestión y contacto, sobre ninfas y adultos. 
Aplicación foliar, con un nivel de 2 - 5 moscas adultas por hoja.

Acetamiprid
4A

  SP 20%
AF: 50 - 100 g/100 L de 

agua                   
1

Sistémico, translaminar y citotrópico. 
Ingestión y contacto. 

Al observar los primeros adultos. 

Azadiractina
UN

EC 1,2%
200 - 400 cc/100 L de 

agua
SR

Cobertura, sistémico por raíces y hojas. Ingestión 
y contacto, sobre ninfas. 

Adecuar la dosis y la frecuencia de aplicación según la presión de la 
plaga. Regular el pH del agua entre 5,5 - 6,5. Sumergir o regar los 

plantines, previo al transplante.

Buprofezim
16

WP 25%
 50 g/100 L de agua 4

Cobertura. Ingestión, contacto y asfi xia, sobre ninfas. 
Esterilizante de hembras. 

Al observar la eclosión de huevos y/o aparición de ninfas. Mezclar 
con un insecticida adulticida si la población inicial de adultos es alta.

Clorantranili-
prole + 

Tiametoxan
28-4A

SC 10% + 20%
Almácigo:

100 cc/100 L de agua 
7 cc/1000 plantines                                                                           

PP:100 - 125 cc/100 L 
de agua

3

Sistémico por raíces en almácigos o en el trasplante.
Ingestión, sobre ninfas. 

Almácigo: regar con 1,5 L de solución/ bandeja. PP: aplicar 35 cc 
de solución, en la zona del cuello de cada planta, a los 15 días del 

transplante. Dosis más alta con alta presión de la plaga.

Plaga
Principio 

activo y grupo 
de resistencia

Form., concentr. 
y dosis PC Momento de aplicación / 

Propiedades del plaguicida

A
ra

ñu
el

as
 r

oj
a 

co
m

ún
, r

oj
a

eu
ro

pe
a 

y 
pa

rd
a 

(T
et

ra
ny

ch
us

 u
rti

ca
e,

 
P

an
on

yc
hu

s 
ul

m
i, 

B
ry

ob
ia

 ru
br

io
cu

lu
s)

   
 Abamectina /

Avermectina 
6

 EC 1,8 %
 60 - 70 cc/100 L de agua                                                          

SC 8,4%
13 - 15 cc/100 L de agua                                                                                

3

Traslaminar. Ingestión y contacto, 
sobre ninfas y adultos. 

Al observar los primeros daños. Dosis más alta para altas 
infestaciones, ante condiciones climáticas favorables para la 

plaga y/o mayor densidad foliar del cultivo. 

Azadiractina
UN

EC 1,2%
200 - 400 cc/100 L de 

agua
SR

Cobertura, sistémico por raíces y algo por hojas. 
Ingestión y contacto, sobre ninfas. 

Adecuar la dosis y la frecuencia de aplicación según la presión 
de la plaga. Sumergir o regar los plantines, previo al trasplante.

Hexitiazox
10A WP 10%

30 - 50 g/100 L de agua 7

Traslaminar y citotrópico. Ingestión y contacto, 
sobre huevos y ninfas. 

Con la aparición de los primeros adultos, 
antes que los ácaros se propaguen.

Propargite
12C 

WP 30%
 150 - 200 g/100 L de agua                                                                

EC 72%
65 - 85 cc/100 L de agua

7

Cobertura. Ingestión y contacto, 
sobre ninfas y adultos.

 Iniciar los tratamientos cuando se observen 
1 a 2 ácaros por hoja.
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Abamectina /
Avermectina  

6

 EC 1,8 %
 60 - 70 cc/100 L de agua                                                          

SC 8,4%
 13 - 15 cc/100 L de agua                                                                                

3

Traslaminar. Ingestión y contacto,
 sobre ninfas y adultos. 

Al observar los primeros daños. Dosis más alta para altas 
infestaciones, ante condiciones climáticas favorables para la 

plaga y/o mayor densidad foliar del cultivo. 
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Tiametoxam

6-4A

SC 3,6% + 7,2% 
Almácigo:  30 cc 
cada 1000 plantas                            

PP:  110 a 180 cc/100 L 
de agua

2

Sistémico. Ingestión y contacto, 
sobre larvas y adultos. 

Almácigo: regar con 1,5 L de solución por bandeja. PP: con 
40 cc de solución, dentro de los 15 días luego del transplante, 
y hasta 60 cc de solución, cuando la planta alcance su mayor 
desarrollo. Realizar de 3 hasta 5 aplicaciones, según tipo de 

suelo y grado de infestación. Utilizar la dosis menor y la mayor 
frecuencia en suelos arenosos.

Carbofuran
1A

 GR 10%
Almácigo:30 - 60 g/10m2 

Post-trasplante:15 kg/ha                                               
SC 48%

Almácigo: 7cc/10 m2

Post-trasplante: 3 L/ha 
Cultivo: 7,5 L/ha                                                  

60

Sistémico por hojas y raíces. Ingestión y contacto, 
sobre larvas y adultos. 

De amplio espectro. Almácigos: previo a la plantación. 
Post-trasplante: en bandas de 20 cm de ancho a cada lado de 

las plantitas, después del trasplante y hasta pasado un mes, una 
vez hecha la reposición de plantitas, antes del arrime de tierra.

Fenamifos 
1B

CS 24%
13,5 - 16,5 L/ha 90

Sistémico por raíz. Ingestion y contacto, 
sobre larvas y adultos. 

Aplicar en el RG o PP, en el momento del trasplante, mojando 
bien la superfi cie circundante. Controla insectos chupadores. 

Fuente: Elaboración propia con datos de Resolución 934/10 de SENASA listado actualizado en abril 2018. Lista de Formulados 2017 de SENASA. Guía  de  Productos  Fitosanitarios  
CASAFE  2011, 2015/2017 y 2017/2019. The Pesticide Manual. 15ª Edition. IRAC Mode of Action Classifi cation Scheme. Mayo 2018. Versión 8.4. HRAC Classifi cation of Herbicides 
and Resistance Development. 2018. Summary of Herbicide Mechanism of Action According to the Weed Science Society of America (WSSA)
PC: Periodo de Carencia. Form.: Formulación. Concentr.: Concentración.

ACARICIDAS Y NEMATICIDAS 
PARA EL CULTIVO DE TOMATE



Plaga 
Principio 

activo y grupo 
de resistencia

Form., concentr. 
y dosis PC Momento de aplicación / 

Propiedades del plaguicida

P
ul

gó
n 

ve
rd

e 
de

l d
ur

az
ne

ro
 (M

yz
us

 p
er

si
ca

e)
 

 P
ul

gó
n 

de
 la

 p
ap

a 
(M

ac
ro

si
ph

um
 e

up
ho

rb
ia

e)

Acetamiprid
4A

  SP 20%
 AF: 50 - 100 g/100 L de 

agua
1

Sistémico, translaminar y citotrópico. 
Ingestión y contacto. 

Al observar los primeros pulgones.

Azadiractina
UN

EC 1,2%
200 - 400 cc/100 L de 

agua
SR

Cobertura. Ingestión y contacto, sobre ninfas. 
Adecuar la dosis y la frecuencia de aplicación 

según la presión de la plaga. Regular el pH del agua entre 
5,5 - 6,5. Sumergir o regar los plantines, previo al transplante.

Carbofuran
1A

   GR 10%
Almácigo:

30 - 60 g/10 m2   
Post-trasplante: 

15 kg/ha                                                                                         

60

Sistémico por hojas y raíces. Ingestión y contacto, 
sobre ninfas y adultos. 

Almácigo: previo a la plantación. Post-trasplante: en bandas 
de 20 cm de ancho a cada lado de las plantitas, después del 

trasplante y hasta pasado un mes, una vez hecha la reposición de 
plantitas, antes del arrime de tierra.

Clorpirifos Etil 
1B

CS 25%  
1,2 - 3,0 L/ha                                       

EC 48%
0,6 - 1,5 L/ha    

21
Cobertura. Ingestión, contacto e inhalación, 
con poder de volteo. Sobre adultos y ninfas. 

De amplio espectro. Cuando se detecten los primeros pulgones.

Dimetoato
1B

EC 40%
75 - 100 cc/100 L de 

agua                                   
14

Sistémico y citotrópico. Ingestión y 
contacto, sobre ninfas y adultos. 

De amplio espectro de acción. Aplicar ante la presencia 
de la plaga.  

Mercaptotion / 
Malation

1B

  EC 100%
 65 cc/100 L de agua                                                                                                     

CS 32%
 200 cc/100 L de agua                                          

EW 44%
150 cc/100 L de agua

3

Cobertura. Ingestión, contacto e
inhalación, sobre ninfas y adultos. 

De amplio espectro de acción. Aplicar al detectar los 
primeros pulgones.

Metomil
1A

SP 90%
WP 90%

 250 - 500 g/ha                         
 30 - 60 g/100 L de agua                                                        

SL 21,6%
 1 a 2 L/ha

10

Cobertura. Ingestión y contacto, con poder de volteo. 
Sobre ninfas y adultos. 

De amplio espectro de acción. Aplicar al detectar los primeros 
pulgones. Las dosis mayores deben utilizarse en ataques severos. 

Pymetrozine
9B

WG 50%
 20 g/100 L de agua                                 3

Sistémico. Ingestión y contacto, 
sobre ninfas y adultos. 

Al inicio de la aparición de la plaga. 
Máximo 3 aplicaciones durante el ciclo del cultivo.

Tiametoxam
4A 

 WG 25%
Almácigo: 

50 - 100 g/100 L de agua
RG:1200 g/ha 

AF: 50 g/100 L de agua 
(dosis mínima: 400 g/ha)

3

Sistémico por raíces y hojas y translaminar. 
Ingestión y contacto, sobre ninfas y adultos. 

Almácigo: a la emergencia de cotiledones. 
Pre-trasplante: 1 - 5 días previos al trasplante.

RG: cuando se observan 10 pulgones por hoja, hasta 20 días 
luego del trasplante. AF: al inicio de la aparición de la plaga. 

Máximo 3 aplicaciones por temporada.
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Imidacloprid
4A

WG 70%
 AF: 15 - 30 g/100 L de

 agua                                                     
PP: 17,5 - 30 g/10 L de 

agua                                  
RG: 750 - 1000 g/ha

3

Sistémico por raíz. Citotrópico y traslaminar. 
Ingestión sobre larvas. 

AF: aplicar ante la presencia de la plaga. RG: 1º aplicación 
después del trasplante; 2º aplicación según nivel de plaga.
PP: 15 cc de solución por planta. Dosis menores para altas 

densidades de plantación. 
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Cyantraniliprole 
/ Cyazipyr

28

SC 20%
 Almácigo:12 

cc/1000 plantines                                           
RG: 500 - 600 cc/ha

PP: 40 - 50 cc/100 L de 
agua

1
Sistémico. Ingestión sobre ninfas. 

Inmersión de bandejas 3 días antes del trasplante. RG o PP a los 
20 - 25 días posteriores al transplante o al inicio del nuevo ataque. 

Dinotefuran
4A

SG 20%
Almácigo: 

300 - 400 g/100 L de 
agua                                             

 Cultivo: 
75 - 100 g/100 L de agua

1

Sistémico por raíz. Translaminar. 
Ingestión y contacto, sobre ninfas. 

Almácigo: 1 a 2 días, previos al trasplante, con 1,5 L/bandeja. 
No regar los plantines 8 - 10 h posteriores. Dosis mayor con alta 
presión de plaga. Cultivo: aplicar con 2 - 5 adultos/hoja y/o 2 - 5 

ninfas por folíolo. 

Imidacloprid
4A

WG 70%
AF: 15 - 25 

g/100 L de agua                                                  
PP: 17,5 - 30 g/10 L de 

agua 
RG: 500 - 750 g/ha 

3

Sistémico por raíz. Citotrópico y translaminar. 
Ingestión, sobre ninfas. 

AF: aplicar ante la presencia de la plaga. RG: 1º aplicación 
después del trasplante; 2º aplicación según nivel de plaga.
PP: 15 cc de solución por planta. Dosis menores para altas 

densidades de plantación. 

Imidacloprid + 
Beta cifl utrina 

4A-3A

OD 21% + 9%                           
60 - 90 cc/100 L 3

Citotrópico y translaminar.
Ingestión y contacto, sobre ninfas y adultos. 

Dosis mayor con alta presión de plaga. 

Imidacloprid 
+ Novaluron + 

Bifentrin
4A-15-3A

SC 17,5% + 3% + 2% 
150 cc/100 L de agua + 

0,25 % aceite
3

Citotrópico, traslaminar y cobertura. 
Ingestión y contacto. Sobre huevos, ninfas y adultos. 

Al detectarse los primeros adultos.

Pymetrozine
9B

WG 50%
 60 g/100 L de agua                           3

Sistémico. Ingestión y contacto, 
sobre ninfas y adultos. 

Al inicio de la aparición de la plaga. Máximo 3 aplicaciones 
durante todo el ciclo del cultivo.

Pyriproxyfen
7C

EC 10%
50 - 75 cc/100 L de agua 7

Cobertura. Ingestión y contacto, sobre ninfas. 
Ovicida y esterilizante de hembras. 

Al observar la eclosión de huevos.  

Spirotetramat
23

SC 15%
60 cc/100 L de agua 2

Sistémico. Ingestión sobre ninfas. 
AF: al observar la presencia de la plaga o cuando se

 supere el umbral de 5 ninfas/folíolo. 

Tiacloprid + 
Deltametrina

4A-3A

OD 10% + 1%
 200 cc/100 L de agua                                           2

Cobertura y sistémico. Ingestión y contacto, con alto 
poder de volteo. Sobre huevos, ninfas y adultos. 

AF: aplicar al aparecer la plaga. 

Tiametoxam 
4A

 WG 25%
 50 - 100 g/100L de agua 3

Sistémico por raíces y hojas y translaminar. Ingestión 
y contacto, sobre ninfas y adultos. 

Almácigo: a la emergencia de cotiledones hasta 1 - 5 días previo 
al trasplante. PP o RG: cuando se observen 10 individuos por hoja 

(ninfas + adultos). AF: al inicio de la aparición de la plaga. 
Máximo 3 aplicaciones por ciclo de cultivo.

Tiametoxam + 
Lambdacialo-

trina 
4A-3A

ZC 14,1% + 10,6% 
100 cc/100 L de agua 2

Cobertura, translaminar y sistémico. 
Ingestión y contacto, sobre ninfas y adultos. 

 Aplicar con un nivel de 2 moscas adultas por hoja.
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Azadiractina
UN

EC 1,2%
200 - 400 cc/100 L de 

agua
SR

Cobertura y sistémico por raíces y hojas. 
Ingestión y contacto, sobre larvas. 

Adecuar la dosis y la frecuencia de aplicación según la 
presión de la plaga a controlar.

Carbofuran
1A

    GR 10%
Almácigo:

30 - 60 g/10 m2

Post-trasplante: 
15 kg/ha                              

60

Sistémico por hojas y raíces. Ingestión y contacto, 
sobre larvas y adultos. 

Almácigo: previo a la plantación. Post-trasplante del cultivo, en 
bandas de 20 cm de ancho a cada lado de las plantitas, después 

del trasplante y hasta pasado un mes, una vez hecha la reposición 
de plantitas, antes del arrime de tierra.

Clorpirifos Etil 
1B

CS 25%
320 cc/100 L de agua                                                

EC 48%
 160 cc/100 L de agua                       

21

Cobertura. Ingestión, contacto e inhalación, 
con poder de volteo. Sobre adultos, larvas y huevos. 
De amplio espectro. Cuando se detecten los primeros daños. Se 

utiliza en mezcla con 30 cc/100 L agua de cipermetrina 25%.

Dimetoato
1B

EC 37,6%
80 - 130 cc/100 L de 

agua
 EC 40%

75 - 100 cc/100 L de 
agua

EC 50%
60 - 100 cc/100 L de 

agua 

14
Sistémico y citotrópico. Ingestión y 

contacto, sobre larvas y adultos. 
Al observar los primeros daños.

Fenitrotion
1B

EC 100%
40 - 50 cc/100 L de agua 14

Cobertura. Citotrópico. Ingestión y
 contacto, sobre larvas y adultos. 

Con cierta acción ovicida. 
Al observar los primeros daños.

Formetanato 
Clorhidrato

1A

SP 50%
150 - 200 g/100 L de 

agua o 100 g + 1 kg de 
azúcar                                           

3
Cobertura. Ingestión y contacto, 

sobre larvas y adultos. 
Trasplante: con 1 trips/planta. Cultivo: con 1 trips por fl or.

Imidacloprid
4A

WG 70%
AF: 15 - 30 g/100 L de 

agua
PP: 17,5 - 30 

g/10 L de agua                                        
RG: 750 - 1000 g/ha

3

 Sistémico por raíz. Citotrópico y translaminar. 
Ingestión, sobre larvas. 

AF: aplicar ante la presencia de la plaga. RG: 1º aplicación
 después del trasplante; 2º aplicación según nivel de plaga. 

PP: 15 cc de solución por planta. 
Dosis menores para altas densidades de plantación. 

Imidacloprid 
+ Novaluron + 

Bifentrin
4A-15-3A

SC 17,5% + 3% + 2%
 150 cc/100 L de agua + 
0,25 % aceite + 1% de 

azúcar

3

Citotrópico, traslaminar y cobertura. Ingestión y 
contacto. Sobre huevos, larvas y adultos. 
 Desde trasplante hasta plantas chicas, cuando se 

detecte 1 trips por planta o 1 trips por fl or.

Mercaptotion / 
Malation 

1B

  EC 100%
 65 cc/100 L de agua                                                                                                     

CS 32%
190 - 230 cc/100 

L de agua                                                                  
EW 44%

 150 cc/100 L de agua

3

Cobertura. Ingestión, contacto e
 inhalación, sobre larvas y adultos. 
De amplio espectro. Aplicar al detectar los 

primeros daños.
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Carbaril
1A

WP 85%
 SP 85%

 90 - 160 g/100 L de agua    
5

Cobertura. Ingestión y contacto, 
sobre larvas y adultos.

 De amplio espectro. Aplicar cuando se observen 
las primeras larvas.

Clorpirifos Etil 
1B

CS 25%
1 - 2,5 L/ha                                             
EC 48%

 0,5 - 1,25 L/ha      21

Cobertura. Ingestión, contacto e inhalación, 
con poder de volteo. Sobre adultos, larvas y huevos. 

De amplio espectro. Cultivo establecido: cuando se detecten 
las primeras larvas.

CS 25%
 5 - 8 L/ha                                             
EC 48%

2,5 - 4 L/ha     

Tratamiento de suelo: incorporar con rastra de discos 
a 5 - 10 cm de profundidad.

Metomil
1A

SP/ WP 90%
250 - 500 g/ha                          

 30 - 60 g/100 L de agua                                        
SL 21,6%
 1 - 2 L/ha

10

Cobertura. Ingestión y contacto, con poder de volteo. 
Sobre larvas, adultos y huevos. 

De amplio espectro. Comenzar las aplicaciones al notar el 
ataque. Las dosis mayores deben utilizarse en ataques 

severos o con larvas de mayor tamaño. 
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Acefato
1B 

SP 75% y 80%
 Almácigo:

 20 g/10 L de agua                                                                                 
Cultivo defi nitivo: 

100 g/100 L de agua

21

Sistémico. Ingestión y contacto. 
Amácigo: dosis para 50 m2, con plantas de 7 a 8 hojas. 
Si no se realiza este tratamiento, pulverizar el follaje, en

post-trasplante. 
Cultivo defi nitivo: al observar los primeros daños.

Carbofuran
1A

  GR 10%
Almácigo: 

30 - 60 g/10 m2        
Post-trasplante:

15 kg/ha                                    
SC 48%

Almácigo: 7 cc/10 m2 
Post-trasplante: 3 L/ha 

Cultivo: 7,5 L/ha                                              

60

Sistémico por hojas y raíces. Ingestión y 
contacto, sobre larvas y adultos. 

De amplio espectro. Almácigo: previo a la plantación. 
Post-trasplante: en bandas de 20 cm de ancho a cada 

lado de las plantitas, hasta pasado un mes, una vez hecha la
 reposición de plantitas, antes del arrime de tierra.
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Carbofuran
1A

                                
GR10%

Almácigo: 30 - 60 g/10 
m2 

Post-trasplante: 15 kg/
ha                                                   

60

Sistémico por hojas y raíces. Ingestión y contacto, 
sobre larvas y adultos. 

De amplio espectro. Almácigos: previo a la plantación. 
Post-trasplante: en bandas de 20 cm de ancho a cada lado 

de las plantitas, hasta pasado un mes, una vez hecha la 
reposición de plantitas, antes del arrime de tierra.

Clorpirifos Etil 
1B

CS 25% 
8 - 12 L/ha                                             
EC 48% 
4 - 6 L/ha      

21

Cobertura. Ingestión, contacto e inhalación, con 
poder de volteo. Sobre adultos, larvas y huevos. 

De amplio espectro. Tratamiento de suelo: incorporar con rastra 
de discos a 5 - 10 cm de profundidad.

Tiametoxam 
4A

WG 25%
50 g/100L de agua                                    3

Sistémico. Ingestión y contacto, 
sobre ninfas y adultos. 

Realizar una sola aplicación por inmersión de la bandeja 
en la solución de producto, previo al transplante.


